

“群众安危是我最大的牵挂”

——记固安县公安交警大队副大队长亢文斌

□ 河北法制报记者 孙继增

人们都说交警苦交警累,因为无论寒冬与酷暑,他们都要值守在路面一线,守护着百姓的平安。在交警所有的工作中,事故处理工作的苦与累大家有目共睹,因为交通事故会在瞬间发生,无论是白天还是黑夜,事故民警都是枕戈待旦,闻警而动。作为这支队伍的带头人,固安县公安交警大队主管事故处理工作的副大队长亢文斌感慨道:“自从肩负起这份职责后,时间便不再归我支配,因为群众的安危是我最大的牵挂。”

**秣马厉兵
带出一支过硬的队伍**

事故处理工作既要与时间赛跑,抢救生命,勘查物证,又要与违法犯罪行为针锋相对,将嫌疑人员抓获归案,还百姓一个公道,这就需要有一支能征善战的过硬队伍。为了达到这个目的,亢文斌采取的办法就是苦练精兵。他坚持了几年的加班学习制度雷打不动,周五下班后,事故科会议室内,他组织的业务培训正式开始。学理论、学法规、交流办案体会、传授勘查和追逃技巧等,大家严肃而认真。他经常告诫民警,事故处理关乎百姓的生命安全和社会稳定,维护着法律的公平正义,不能有丝毫的偏差。为了检验学习效果,他会突然在一个地点模拟事故现场,实地考察民警的出警速度和勘查能力,给出点评和指导。像这种模拟考试,事故科大部分民警都经历过,从中增长了才干。他还邀请县医院的主任医师来事故科现场授课,向民警传授现场抢救的基本技能,为抢救生命赢得时间。

案件质量一直是社会关注的



图为亢文斌与同事一起研究案情。 吴春雷 卢金玉 摄

焦点,他对重点案件都采取“晾晒点评”制度,由案件责任民警将案情、适用法律、处理结果公开,让各组组长提出意见,确保每起案件的公平公正。3年来,固安县公安交警大队在事故处理工作考核中,均在全市名列前茅,多次受到支队表彰。

**完善举措
为百姓服务殚精竭虑**

事故处理工作纷繁而琐碎,每当听到百姓无奈的抱怨和唠叨时,亢文斌都会反躬自省,怎么才能把事故处理工作做得让百姓更满意。他主动与路检部门领导沟

通,又与大队长深入研究,推出了事故与路检民警融合办公的新举措。他组织精干力量对路面警力进行业务培训,对简易事故改由路面执勤警力前期处置,拍照上传至事故科,双方车辆驶离现场,迅速恢复交通。这项一警多能的改革措施,节省了群众的等待时间,提高了工作效率,得到了群众好评。

面对血淋淋的事故现场,亢文斌每每都会心绪难平。如何能有效降低事故发生率?他要求各事故组对每起交通事故的成因都做出认真分析,找出共性的原因,对屡次发生交通事故的危险路段、事故黑点,组织警力深入排查,对道

路标线、学校路口、农村平交路口的安全视距等数据进行认真研判,结合事故发生时的情形,找到在道路环境等方面存在的问题,写出整改方案,上报政府及相关职能部门整改。3年来,该大队已对8处危险路口、路段进行了整改,完善了交通设施,有效降低了事故发生率。

**恪尽职守
攻坚克难显忠诚**

担任主管事故处理工作副大队长三年来,别人下班后可以在家陪陪老人和孩子,但亢文斌往往还在加班加点,与同事们为那些未侦结的案子而冥思苦想,周末休息对他更是一种奢望。入夜了,别人都能睡个安稳觉,而他的神经一直处在临战状态,一有突发重点事故,他便会一跃而起,奔赴现场,立即投入到新的工作中。

今年8月份的一个晚上,在距县城40多公里的偏僻乡村道路上,一对骑自行车夜归的母子被一辆疾驰的轿车撞倒,造成了一死一伤的惨烈事故,驾驶人趁夜色仓皇逃逸。亢文斌带领民警星夜出警,迅速赶到事故现场,展开勘查工作。现场是一条狭窄的乡间道路,位于县界的边缘,没有路灯,没有监控设施,没有现场目击者。面对困境,亢文斌带领民警迎难而上,扩大侦查范围,从现场周边调取监控录像,以案发现场为中心,向四外延伸,将3000多辆过往车辆作为排查对象,从中寻找蛛丝马迹。在接下来的日子里,他与民警并肩作战,不断调整侦破方案,鼓舞民警士气,便是靠民警们一双双布满血丝的眼睛,在监控录像中大海捞针般地寻查到嫌疑车,并顺藤摸瓜,利用多种侦查手段,历时一个月终将逃逸驾驶人抓获。



**这个生日
有意义**

快些!再快些!李梦辉只有一个想法,能早一分钟,病人就能早一分钟得到救治!警车不到10分钟就抵达医院,此刻彭某的症状加重,呕吐愈加厉害,躺在急诊室身体扭动,大声呻吟。李梦辉向医生简单描述了彭某的病情,跑到收费窗口垫付了1700元医药费,返回后搀扶着彭某做各种检查。医生说病人刚做过碎石手术,只能保守治疗。李梦辉又从药房拿好了药,一切都安顿好后,他又返回路面疏导车流。

李梦辉值勤回到大队,已是下午,他忽然看到彭某正在大队门口张望。一见到李梦辉下车,彭某紧走几步上前紧握住他的手,连声说谢谢,眼泪在这个30多岁汉子的眼中涌动。由于送医救治及时,当天下午彭某就脱离危险,身体恢复了正常,他是专程到大队向李梦辉表示感谢的,并返还了李梦辉垫付的1700元医药费。

李梦辉本以为事情就这样结束了,可第二天上午,一条退费短信让他感到不安,医院退回了1367.19元,原来垫付的药费没用完,又退回到了他的银行卡上。李梦辉马上打电话给彭某。彭某执意不要,说:“多亏您了,这点心意您买烟抽吧。”李梦辉说:“这都是应该做的,这钱必须退给你。”随后两人添加了微信,李梦辉把1367.19元分文不差退给了彭某。

“虽然没有和家人一起过生日,但我觉得这个生日更有意义。”李梦辉无限感慨。是啊,当一个人的职责能与别人的生命连接,能与大多数家庭的平安幸福连接,这个意义本身就是非凡的。他们与警察的肩章虽然不同,但肩负的责任是一样的。一个“警”字,一生担当。一句誓言,一生坚守。

□ 孙长林

提到生日,总会让人想起柔美的烛光、奶香的蛋糕、亲人的团聚……但对于警察这个群体来说,这最平凡的相聚相守,经常会成为了一种奢望。这个平常的星期五,早饭时,高速交警丰南大队辅警李梦辉特意吃了两个煮鸡蛋,这是妈妈嘱咐的。没错,这天是他的25岁生日,也是他从部队复员加入高速交警队伍,在岗位上过的第二个生日。李梦辉透过玻璃将目光瞥向窗外,看到楼顶的雾气正在升腾,指挥中心通报路面已实施交通管制。“这个生日过得真是不同寻常……”李梦辉心里冒出一句,加快了食物吞咽的速度。

夏初之交天气变幻无常,刚还是星光熠熠,转眼就变成了大雾弥漫。凌晨,长深高速河北段因雾在田庄站分流,路面10多公里车辆缓慢放行。李梦辉上路后,接到指令预警。沿途车流尾部预警。沿途秋色浓烈起来,大片的植被早已换了妆容,描绘出一幅斑斓梦幻的画面。李梦辉没有心思欣赏路边的美景,驱车快速向车流后方行进。突然,有几个神色慌张的驾驶人拦住了他:“警察同志,你快来看看,有一个司机犯病了……”

李梦辉赶紧停车,只见一名司机正蜷缩在驾驶室内,头上满是黄豆大小的汗珠。经了解,原来该车驾驶人彭某肾结石发作了。李梦辉把彭某的车停到应急车道,迅速在后方放上警告标志牌,将彭某搀扶到警车上,拉响警报向医院疾驰。车速在不断加快,

“小市场”浇开村民幸福花

(上接第5版)

工作队队员、村干部和保定市公安局帮扶责任人多次到他家走访,帮着兄弟俩干些活,为其刷房、整理院落、清扫屋内外卫生,还自费为他们购置了衣柜、桌凳等生活用品。

针对兄弟俩的情况,工作队和村“两委”为他们落实了农业综合补贴、用电补贴等政策。“他们的生活是不愁了,但其内生动力不足。”工作队队员考虑到,并针对其制定了“一户一套餐”。

工作队动员、引导、鼓励他们整理闲置院落发展养殖。兄弟俩买了100多只小鸡开始饲养,每天给鸡准备饲料、喂食喂水,比以前勤快多了。

生活有了规律,人也换了面貌。兄弟俩将鸡在集市上售卖,工作队通过消费扶贫购买了一部分。兄弟俩的收入增加了,生活的信心与动力倍增。“将来可以到新建的市场上去卖。”孙红军鼓励着二人。

发展产业是长远之计。在杨砂庄村外一处山坡上,一排排蓝色的太阳能电池板在阳光下熠熠生辉,这是该村建成的村级光伏电站,贫困户每年光伏产业扶贫收益3000元。近几年,该村在流转土地上发展了核桃、苗木种植和养殖等产业,惠及几百户村民。2019年,全部贫困户稳定脱贫,村里人均可支配收入达9600余元,激发了村民奋斗的热情。

道路通畅村子变美了

“2016年刚进村时,第一感觉就是基础设施较差,路面坑坑洼洼,路灯少,路两侧也没有垃圾桶,环境差。”孙红军回忆道。

如今,走在村里,村容村貌有了历史性的变化。太阳能路灯点亮了村民的夜生活;道路上有了装卸式垃圾箱,保洁员每天打扫村里卫生,及时清运垃圾,环境整洁;自来水管道通向400多户村民家中……

要致富,先修路。修建公路最初也是工作队整日琢磨的一件事。工作队和村“两委”经努力,最终,通向村外的公路被列入了县交通道路施工规划中。

2019年6月,村外6.5米宽的国家标准三级公路竣工,极大地改善了村里的交通状况。

近几年,在工作队和村“两委”的协调下,村内主路铺上了柏油路面,支路进行了水泥硬化,延伸到很多村民家门口。

“路通畅了,村子变美了,会吸引更多的人到里来做生意。大家都盼着市场快点开呢……”村民们说。

10岁男童上网被骗2万余元 曹妃甸警方赴安徽抓回嫌疑人

河北法制讯 (高学国 常永龙)唐山市曹妃甸区公安局垦区治安分局日前破获一起网络诈骗案,该案的受害人是一名只有10岁的男童。

小皓是唐山市曹妃甸区唐海镇一名小学三年级的学生,今年才10岁。他平常喜欢玩一款网上游戏,不久前,在使用家长手机刷小视频时,看到加

QQ后扫码就可免费领取游戏皮肤装备的广告,遂按照对方要求一步步进行了网上操作,并将支付密码告诉了对方。之后,小皓持有的手机陆续收到扣款短信,共计被划走现金2.8万余元。小皓的家长发现后立即报了警。

接报案后,曹妃甸区公安局垦区治安分局刑侦大队立即立案侦查。根据转账交易记录,办案民警经多方分析研判,

迅速锁定了安徽籍犯罪嫌疑人郭某。10月11日,办案民警远赴安徽省界首市,将郭某抓获归案。经审讯,犯罪嫌疑人郭某对实施诈骗的事实供认不讳,目前已因涉嫌电信诈骗犯罪被依法采取刑事强制措施。

办案民警提醒,对于网上诈骗,未成年人更易上当受骗,家长须保持警觉,强化孩子的上网监护。

法网恢恢

□ 李冰

10月3日12时,一列动车缓缓驶入霸州西站,历时120个昼夜的缜密侦查和72个小时的长途押解,霸州市公安局专案组将以李某为首,涉嫌伪造公司、企业、事业单位、人民团体印章罪的10名犯罪嫌疑人带上火车。该案的侦破为“亮剑2020”打击整治专项行动添上了精彩的一笔。

顺藤摸瓜 线索初现端倪

2020年5月28日15时许,霸州市公安局开发区分局站前路派出所值班室接到一群众匿名举报电话:开发区宋庄村一门店内存有伪造的公章。民警迅速赶到现场,查获疑似伪造的公章2枚,并将门店负责人高某传唤至派出所。经询问,高某对其伪造事业单位印章的事实供认不讳。派出所依法对高某进行了刑事处罚。

继破获高某伪造印章案之后,开发区分局继续深挖线索。高某交代,其伪造的印章是通过某网络店铺购买所得。为了打掉这个制售假印章、假证件的源头,霸州市公安局立即抽调精干警力,成立专班,对此案展开攻坚。

几个月的时间里,专案组连续召开多次案情分析会,集众人之智,深挖案件线索,并进行了先期证据固定。专案组成员经过缜密的侦查取证,发现各条线索均指向同一个网络店铺。

抽丝剥茧 团伙浮出水面

9月3日,根据前期掌握的线索,专案组抽调警力赶赴杭州,在当地警方与网络运营商的支持下,获取了大量证据。返回霸州后,面对几十万条信息,因缺乏一定的专业技术支持,加之没有找到信息梳理的头绪,侦查员的工作一时间陷入僵局。

面对海量的信息,该怎么开展有效的研究分析?民警一时之间没有找到思路,时间就在缓慢的信息梳理过程中飞速流失。直到有一天,民警在其间的部分信息进行梳理时突然间找到了灵感:与其一条条地梳理这些海量的、看似毫无关联的信息,不如直接以关键词为线索,使用排除法,提取“印章”“证书”等关键字,然后再以“交易成功”为基础,将有用的信息整理出来之后,再按照分类法,划分地域,这样,就先找出了霸州市和周边城市的信息。专案组民警随即根据信息找到了假公章、假证件的部分购买和使用者。随着对嫌疑人审讯工作的深入,专案组又获得了更加详细的信息资料。

缜密分析之后,专案组终于将案件脉络整理清晰,最终锁定了嫌疑人李某,并确定了造假窝点的大致范围就在广州市白云区太和镇。

缜密追踪 窝点雨夜锁定

9月24日,专案民警一行5人作为先头突击队南下广州。到达白云区太

和镇后,就遇上了困难。民警租借了一辆汽车,根据前期掌握的线索,赶到嫌疑人居住地时才发现,嫌疑人已经搬离了原居住地,注册的公司所在地也已经搬离。茫茫人海,就根据手里的一张嫌疑人照片,想要准确地锁定嫌疑人的活动区域无异于大海捞针。细心的民警发现,嫌疑人的父母还在原居住地,想到马上就要到“双节”了,嫌疑人可能会回来看望父母。民警决定采取守株待兔的办法,就在嫌疑人父母家门口蹲守。

广州善变的天气给民警的工作带来了严峻的考验,刚刚还艳阳高照,转脸就暴雨倾盆。专案民警忍受着天气的冷热变化,饿了吃一口面包,渴了喝一口矿泉水,为了不上厕所,以免频繁上下车引起他人的怀疑,先头部队一行5人严格控制对食物饮水的摄取量。在蹲守的几天时间里,他们中先后有3人出现身体不适。因害怕吃的药里会有促进睡眠的成分,他们都不敢吃药,带病坚守在观察点位。

民警蹲守了两天一夜,嫌疑人终于出现了。嫌疑人从楼里出来,驾车离开。民警跟随嫌疑人来到一个生活小区后,嫌疑人停好车,独自进了一个单元楼。因为没有发现制假窝点,为了避免打草惊蛇,专案民警只能在车里耐心地继续蹲守。又经过了一天,民警发现,嫌疑人进入的单元楼里有快递人员频繁进出,而且每次都从单元楼中拿走数个包裹,包裹大小不一。根据种种迹象,民警判断,制假窝点很可能就隐藏在这栋单元楼内。

初步锁定了制假窝点的位置后,专案民警分两路,一路继续蹲守,一路赶赴当地公安机关,寻求支持。专

千里追踪

——霸州市公安局破获特大伪造印章案纪实

案民警根据嫌疑人身份信息,锁定了嫌疑人制假窝点所在的楼层,并在侦查中发现,嫌疑人租用的房屋楼道内有房主安装的一个摄像头,这对民警来说是一个难得的好消息:民警终于可以不用再整天窝在车里了,而是通过监控画面,摸清了窝点的外围情况。根据各种情况的汇总,专案民警迅速制定了抓捕计划。

千里押解 案件成功告破

9月29日15时40分,收网行动正式展开,先头部队和当地警方的支援警力,在广州白云区太和镇某出租楼房内将制假窝点一举捣毁,当场查获刻章机8台,制章原料12吨以及已经刻制完成还未得及发往全国各地买家手中的成品印章1000余枚,同时,现场抓获包括李某在内的正在伪造印章的犯罪嫌疑人10名。

为了保证押解路上的安全,9月30日,专案组又迅速组织增援警力飞抵广州白云区,对被抓获的嫌疑人进行押解。正值“双节”期间,火车票一票难求,在铁路运输部门协调下,专案民警押解10名嫌疑人终于登上了火车。为了防止嫌疑人出现较大的情绪波动,押解人员还对嫌疑人进行了法律法规的宣讲,并结合工作经验,对嫌疑人进行心理疏导。经过3天的押解,专案民警于10月3日安全地将嫌疑人押解回霸州,并于当日对嫌疑人全部采取了刑事拘留的强制措施。至此,以李某为首的,涉嫌伪造公司、企业、事业单位、人民团体印章罪的特大案件告破。